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[27~30] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.
재산을 무상으로 타인에게 ⓐ이전하는 것에는 ‘상속’과 ‘증여’가 

있다. 상속은 재산을 주는 이가 사망했을 때, 증여는 재산을 주는 
이가 생존해 있을 때 이루어진다. 상속과 증여에는 세금을 ⓑ
부과하는데 이를 각각 ㉠ 상속세, ㉡ 증여세라 한다. 이는 부의 
세습을 통한 부익부 빈익빈 현상의 심화를 막고, 부를 사회적으로 
재분배하기 위해서이다.

상속과 증여는 모두 재산을 주는 이의 의지에 따라 재산을 받는 
이가 결정되고, 재산을 받는 이가 세금 납부 의무자가 된다. 그
런데 상속의 경우 재산을 물려주는 이가 유언 없이 사망하였을 
때, 그의 상속 의지를 알 수 없다. 이에 ⓒ 대비하여 상속인의 
범위를 민법에 명확히 규정하고 있다. 민법에 따르면 상속 1순
위는 자녀, 손자와 같은 직계비속이고, 2순위는 부모, 조부모와 
같은 직계존속, 3순위는 형제자매, 4순위는 조카, 백부모, 숙부
모와 같은 4촌 이내의 방계혈족*이다. 배우자의 경우는 따로 규정
을 두고 있다. 배우자는 1, 2순위자가 있는 경우에 그 상속인과 
동순위로 공동 상속인이 되고 1, 2순위자가 없는 때에는 단독 
상속인이 된다. 단, 임신한 배우자의 경우에는 태아를 이미 출생한 
것으로 보아, 태아의 상속권을 인정한다. 

상속과 증여에 항상 세금이 부과되는 것은 아니다. 일정 금액
을 제외하고 세금을 부과하는 공제 제도가 있어서 상속과 증여가 
그 금액 이하에서 이루어지면 세금이 부과되지 않는다. 공제 
금액은 상속과 증여가 이루어지는 상황과 조건에 따라 달라진다. 
상속세와 증여세는 모두 공제 후 남은 금액에 대해 금액이 클
수록 세율이 높아지는 누진 세율이 동일하게 ⓓ적용된다. 따라서 
공제 후에 남은 총액이 같으면 상속세와 증여세가 같다고 생각
하기 쉽다. 하지만 그렇지 않은 경우가 있다. 상속세는 사망자
의 상속 재산 총액에 대해 세율이 적용되지만, 증여세는 증여
받는 사람 각자를 기준으로 세금이 부과되므로 재산을 나누어 
증여하면 상속세보다 더 낮은 세율을 적용받을 수 있다.

이러한 점을 악용하여 높은 비율의 세금 부담을 피하기 위해 
일부 재산을 미리 증여하는 ⓔ 폐단이 있다. 이를 최소화하기 
위해 증여와 상속 모두 재산을 준 후 10년이 지나야 완전히 이전
된 것으로 본다. 그래서 10년 이내의 기간에 동일인에게 증여한 
금액이 있는 경우 모두 합산해 증여세를 다시 계산하고, 그 기간
에 증여자가 사망하면, 그 증여했던 재산도 상속 재산에 포함하여 
세금을 재산정한다.

세금을 재산정할 때, 부동산에 대해서는 주의할 점이 있다. 부
동산은 증여 당시의 가치를 기준으로 세금을 정하기 때문이다. 
예를 들어, 아버지가 아들에게 시세 2억 원 아파트를 주면서 아들
이 증여세를 납부했다고 하자. 그런데 10년이 경과하기도 전에 
아버지가 사망하면 그 아파트도 상속세 부과 대상에 포함된다. 
이 경우 현재 그 아파트 가격이 3억 원으로 올랐다 해서 3억 
원에 대해 상속세를 계산하는 것이 아니라, 증여한 시점의 가격
인 2억 원을 대상으로 상속세를 계산한다.
* 방계혈족 : 직계혈족을 중심으로 옆으로 갈라진 혈족

27. 윗글의 표제와 부제로 가장 적절한 것은?
① 부의 무상 이전에 세금이 부과되는 방식은 어떠한가
   - 상속세와 증여세의 부과 방식을 중심으로 
② 상속세와 증여세가 부과되는 이유는 무엇인가
   - 부의 사회적 재분배 방안을 중심으로
③ 세금의 공평 부과, 어떻게 이룰 수 있는가
   - 증여세가 상속세보다 더 공평한 사례를 중심으로
④ 상속세와 증여세의 공통점은 무엇인가
   - 세금의 부과 대상과 적용 세율을 중심으로
⑤ 세금의 본질은 어떻게 변화해 왔는가
   - 상속세와 증여세의 역사적 변천 과정을 중심으로

28. ㉠, ㉡에 대한 이해로 적절하지 않은 것은? 
① ㉠은 ㉡과 달리 재산을 주는 이가 사망한 이후 부과된다.
② ㉡은 ㉠과 달리 납부 의무자의 우선순위가 법으로 정해져 있다.
③ ㉠, ㉡ 모두 세금을 납부해야 하는 이는 재산을 받는 사람이다.
④ ㉠, ㉡ 모두 적용된 세율이 높으면 공제 후 남은 금액이 크다

는 의미이다.
⑤ ㉠, ㉡ 모두 부의 세습을 통한 부익부 빈익빈 현상의 심화를 

막는 데 기여한다.

29. 윗글을 바탕으로 <보기>의 사례를 해석한 내용으로 적절하지 
않은 것은? [3점]

<보 기>
A씨는 가족으로 임신한 아내와 홀어머니가 있다. 그는 유언 

없이 사망했다. 그에게는 토지와 예금이 있었는데, 죽기 5년 
전에 당시의 시세에 따라 토지를 아내에게 증여하여 세금을 
납부한 상황이다.

① 민법에 따라 A씨의 아내와 태아가 공동 상속인이 되겠군.
② 토지와 예금에 대해 서로 다른 세율로 상속세를 부과하겠군.
③ A씨의 아내가 이미 증여받은 토지도 상속세의 부과 대상이 

되겠군.
④ A씨의 아내가 임신한 상황이 아니라면, 홀어머니에게도 상속

권이 있겠군.
⑤ A씨의 아내가 증여받은 토지에 대해서 현재의 시세를 고려할 

필요는 없겠군.
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30. ⓐ ～ ⓔ의 문맥적 의미로 적절하지 않은 것은?
① ⓐ : 권리 따위를 남에게 넘겨주거나 넘겨받음.
② ⓑ : 세금이나 부담금 따위를 매기어 부담하게 함. 
③ ⓒ : 두 가지의 차이를 밝히기 위하여 서로 맞대어 비교함.
④ ⓓ : 알맞게 이용하거나 맞추어 씀. 
⑤ ⓔ : 어떤 일이나 행동에서 나타나는 옳지 못한 현상. 
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[31 ~ 33] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.
조세는 국가의 재정을 마련하기 위해 경제 주체인 기업과 

국민들로부터 거두어들이는 돈이다. 그런데 국가가 조세를 강
제로 부과하다 보니 경제 주체의 의욕을 떨어뜨려 경제적 순
손실을 초래하거나 조세를 부과하는 방식이 공평하지 못해 불
만을 야기하는 문제가 나타난다. 따라서 조세를 부과할 때는 
조세의 효율성과 공평성을 고려해야 한다.

우선 ㉠ 조세의 효율성에 대해서 알아보자. 상품에 소비세를 
부과하면 상품의 가격 상승으로 소비자가 상품을 적게 구매하
기 때문에 상품을 통해 얻는 소비자의 편익*이 줄어들게 되고, 
생산자가 상품을 팔아서 얻는 이윤도 줄어들게 된다. 소비자와 
생산자가 얻는 편익이 줄어드는 것을 경제적 순손실이라고 하
는데 조세로 인하여 경제적 순손실이 생기면 경기가 둔화될 
수 있다. 이처럼 조세를 부과하게 되면 경제적 순손실이 불가
피하게 발생하게 되므로, 이를 최소화하도록 조세를 부과해야 
조세의 효율성을 높일 수 있다.

㉡ 조세의 공평성은 조세 부과의 형평성을 실현하는 것으로, 
조세의 공평성이 확보되면 조세 부과의 형평성이 높아져서 조
세 저항을 줄일 수 있다. 공평성을 확보하기 위한 기준으로는 
편익 원칙과 능력 원칙이 있다. 편익 원칙은 조세를 통해 제공
되는 도로나 가로등과 같은 공공재*를 소비함으로써 얻는 편
익이 클수록 더 많은 세금을 부담해야 한다는 원칙이다. 이는 
공공재를 사용하는 만큼 세금을 내는 것이므로 납세자의 저항
이 크지 않지만, 현실적으로 공공재의 사용량을 측정하기가 쉽
지 않다는 문제가 있고 조세 부담자와 편익 수혜자가 달라지
는 문제도 발생할 수 있다.

능력 원칙은 개인의 소득이나 재산 등을 고려한 세금 부담 
능력에 따라 세금을 내야 한다는 원칙으로 조세를 통해 소득
을 재분배하는 효과가 있다. 능력 원칙은 수직적 공평과 수평
적 공평으로 나뉜다. 수직적 공평은 소득이 높거나 재산이 많
을수록 세금을 많이 부담해야 한다는 원칙이다. 이를 실현하기 
위해 특정 세금을 내야 하는 모든 납세자에게 같은 세율을 적
용하는 비례세나 소득 수준이 올라감에 따라 점점 높은 세율
을 적용하는 누진세를 시행하기도 한다.

수평적 공평은 소득이나 재산이 같을 경우 세금도 같게 부
담해야 한다는 원칙이다. 그런데 수치상의 소득이나 재산이 동
일하더라도 실질적인 조세 부담 능력이 달라, 내야 하는 세금
에 차이가 생길 수 있다. 예를 들어 소득이 동일하더라도 부양
가족의 수가 다르면 실질적인 조세 부담 능력에 차이가 생긴
다. 이와 같은 문제를 해결하여 공평성을 높이기 위해 정부에
서는 공제 제도를 통해 조세 부담 능력이 적은 사람의 세금을 
감면해 주기도 한다.
* 편익 : 편리하고 유익함.
* 공공재 : 모든 사람들이 공동으로 이용할 수 있는 재화나 서비스.

31. 윗글에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?
① 상반된 두 입장을 비교, 분석한 후 이를 절충하고 있다.
② 대상을 기준에 따라 구분한 뒤 그 특성을 설명하고 있다.
③ 대상의 개념을 그와 유사한 대상에 빗대어 소개하고 있다.
④ 통념을 반박하며 대상이 가진 속성을 새롭게 조명하고 있다.
⑤ 시간의 흐름에 따라 대상이 발달하는 과정을 서술하고 있다.

32. ㉠과 ㉡에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?
① ㉠은 조세가 경기에 미치는 영향과 관련되어 있다.
② ㉡은 납세자의 조세 저항을 완화하는 데 도움이 된다.
③ ㉠은 ㉡과 달리 소득 재분배를 목적으로 한다.
④ ㉡은 ㉠과 달리 조세 부과의 형평성을 실현하는 것이다.
⑤ ㉠과 ㉡은 모두 조세를 부과할 때 고려해야 하는 요건이다.

33. <보기>는 경제 수업의 일부이다. 윗글을 바탕으로 할 때, 선
생님의 질문에 적절하게 답한 학생을 모두 골라 바르게 묶은 것
은? [3점]

< 보 기 >
선생님 : 여러분, 아래 표는 소득을 기준으로, A, B, C의 세

금 공제 내역을 가정한 것입니다. 표를 보고 조세의 공평
성이 어떻게 적용되었는지 각자 분석해 볼까요?
구분 소득(만 원) 세율(%) 공제액(만 원) 납부액(만 원) 공제 항목
A 3,000 5 0 150 공제 없음
B 3,000 5 100 50 부양가족 2인
C 4,000 10 100 300 부양가족 2인

성근 : A와 달리 B에게 공제 혜택을 부여함으로써 조세의 공
평성이 약화되고 있어요. ㄱ

수지 : B가 A와 달리 부양가족 공제를 받은 것은 실질적인 
조세 부담 능력을 고려한 것이네요. ㄴ

현욱 : B와 C의 납부액에 차이가 있는 것은 편익 원칙을 적
용하여 세금을 징수했기 때문이에요. ㄷ

유미 : B의 세율이 5%이고, C의 세율이 10%인 것은 수직적 
공평을 위한 누진세가 적용된 결과겠네요. ㄹ

① ㄱ, ㄷ ② ㄴ, ㄹ ③ ㄷ, ㄹ
④ ㄱ, ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄹ
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[16 ~ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오19] .
정부가 사회복지 분야에 깊숙이 개입하면서 조세 부담의 수
준이 전반적으로 높아져 온 것은 사실이다 선진국의 경우 조세.
부담률 즉 조세 수입이 국내총생산 에서 차지하는 비율이, (GDP)

수준을 넘는 경우도 있다 이는 국민이 벌어들인 소득 중50% .
반 이상을 정부가 가져다 쓴다는 것을 뜻해 개인의 자유로운,
결정을 중시하는 사람의 입장에서 보면 그리 바람직한 일이 아
니다.
현재 우리나라의 조세부담률은 를 조금 넘는 수준이어서20%
선진국에 비하면 아직 낮은 편이다 우리나라의 사회복지 정책이.
아직도 걸음마 단계인 것을 생각하면 당연한 일이라고 생각할
수 있다 그러나 일부에서는 우리 경제의 수준에서 이것도 너무.
과도한 부담이기 때문에 세금 부담을 줄여줘야 한다고 주장하
기도 한다 이 문제는 이론적으로 답할 수 없는 것이기 때문에.
사람마다 의견이 다를 수 있다 그렇지만 사회복지 향상을 위해.
정부가 활동 영역을 좀 더 넓혀야 할 부분이 아직 많이 ㉠남아
있고 그렇다면 조세부담률이 어느 정도 높아지는 것은 불가피한,
일로 보인다.
전통적으로 조세는 정부 수입을 얻는 수단으로 중요한 의미를
가져왔다 그런데 현대 사회에 들어오면서 조세는 단순한 수입원.
이상의 의미를 갖게 되었다 경제 안정을 위해 정부가 개입을.
하는데 이때 조세가 매우 중요한 정책 수단으로 사용된다 예, .
컨대 경제가 침체되었을 때는 국민의 세금 부담을 줄여 주머니에
더 많은 돈을 남겨 줌으로써 소비 지출을 늘리도록 유도한다.
이렇게 경제 안정을 위해 거둬들이는 세금의 크기를 조정하다
보면 정부 재정에 적자가 발생할 수 있다 재정 적자는 국채 발.
행을 통해 메워지는 것이 보통인데 여러 해 동안 계속 재정 적,
자가 발생하면 국채의 발행량이 계속 늘어나는 문제가 발생한다.
국채 발행액의 증가는 나중에 국가가 갚아야 할 채무의 증가를
의미하기 때문에 한정 없이 국채를 찍어내기는 힘들다 현대의.
정부 중에는 재정 적자의 누적으로 인해 너무 많은 국채가 발행
된 나머지 골머리를 앓는 사례가 상당히 많다.
나아가 조세는 개인이나 기업의 행동을 일정한 방향으로 유도
하는 수단으로도 자주 사용된다 에너지 사용 절감을 유도하기.
위해 에너지세를 부과한다든가 오염물질 방출을 억제하기 위해,
환경세를 부과하는 것이 그 좋은 예다 나아가 법인세제도를 활용.
해 기업으로 하여금 더 많은 투자를 하도록 유도하는 경우도 많다.

16. 위 글의 논지 전개 방식으로 적절한 것은?
중심 화제의 기능을 사례를 들어 설명하고 있다.①
기준에 따라 논의 대상을 세분하여 설명하고 있다.②
특정 이론의 변화 양상을 시대 순으로 살펴보고 있다.③
용어의 어원을 밝히면서 대상의 개념을 설명하고 있다.④
현상에 대해 문제를 제기하여 해결책을 모색하고 있다.⑤

17. 위 글에서 확인할 수 있는 내용으로 적절하지 않은 것은?
경제 안정을 위해서 정부의 개입이 필요하다.①
조세부담률은 개인의 행동에 영향을 미치지 않는다.②
조세의 역할은 과거에 비해 오늘날 많이 확대되었다.③
우리나라는 선진국에 비해 사회복지 정책이 미흡하다.④
조세 정책으로 기업의 투자 활성화를 유도할 수 있다.⑤

18. 위 글을 읽은 독자가 보기 에 대해 보인 반응으로 적절하지< >
않은 것은?

보 기< >
국가별 조세부담률(%)

연도
국가 1980 1990 2000 2010

A 25 28 30 35
B 47 52 58 61
C 20 16 13 11
D 52 51 51 52
E 30 30 30 24

① 국가는 소비를 활성화하기 위해 조세부담률을 높이고 있군A .
② 국가에서는 일부의 사람들이 조세 정책에 반발할 수도 있겠군B .
③ 국가에서 조세부담률이 낮아 재정 적자가 발생한다면 국채를C ,
발행할 수 있겠군.
국가는 조세부담률이 높아서 수준 높은 사회복지 정책을D④

펼칠 수 있겠군.
⑤ 국가가 최근 조세부담률을 낮춘 것을 보면 경제 안정 정책을E ,
시행한다고 볼 수 있겠군.

19. 과 가장 유사한 의미로 쓰인 것은?㉠
나는 역사에 이름이① 남는 사람이 되고 싶다.
그들이 떠난 자리에는 쓰레기만② 남아 주위가 어지러웠다.
영희는 용돈을 절약하여③ 남은 돈으로 필요한 물건을 샀다.

④ 그의 첫인상이 나에게 오래도록 남아 기억에서 사라지지
않았다.
은수는 아직 공부해야 할 부분이⑤ 남아 있어서 다른 것을 할
수 없다.



 !

 !"

  !  "! #$ %& '( )$* +,-./ 01223/24

 !" #$% !&' ( )*+  , (-+ ./,0 

1!2 #$   3 -4 5 678 "9 &$! # #$ !!3

"9, $:;< =>? %@?A &.3 #$% !&B C

D8" 'E 5F60  !" G #$? H, "!I% J 

6A KL #$M+ N' "! 3O% PQ0 1R7 STU"

"!I3 #$ !   !"# $%&' () !* !+

,'-  . !/0$%" !"##$12 34%

56% 7"" 89" &'':; <#0. +=8"#

6>342 ,8% 0$ 6> $" 89" & ('':" &''?

89% @A&2 BC4D +=8' # &% :; 0$E

$6F& G H 4%  I !F 'JE K# ( +=8'

& ('': 1' %L" M?E N# &)I %LE &'':

O %PQ2 34% +=8% M?E N# &D %L 

)*,R S+34% TUV %L 3W %1%' HX

Y,4% %L )*ZI +=8; M? -TU[[?

\]I .^8; M? _%,R `a 4% bc Sd;

%L /5 >5E eF fg; )\h / 0iE  9'

[1"  2# &j & ('':)& *'': k "l mIn

%L ioh4% 3 +=8' pq $68Il rs 0$E

$6,4[? %L )*,R `a" 89" Jt 6 ,'

0$E T?5 6 # &' $ 4% \D" .^8' O

7X %LE [M,# &)I %L )*3 ?5 0$E

6 ,' $ h4%

38 /0$%% 3 9:ZI? !+,' HX Y,4% uv3

0$E .^8"# 6>342 ,8% .^8' 89" & ('':E

+=8"# [MF& ,)I JtI' & *'':E [wF&

34%  " ]F .^8' M?E %x y;" W4% .^8;

M? Sd" \<&D Sd; %L /5 R= +u,z

%L ,&,# &j {>qZI .^8' %L ,& ??5

0$ 6 E % y B# h4% 3 56% .^8"# 0$E

6>34 F| +=8"# /0% $%h4%

T@4D fg; Jt 6 ^}X ~�# b5(�+  '

.^8V +=8% t# %L; ��" ~A \�E � '%"

�1 �1�4% B. �~ %L ��"| M�,2 .^8%

�KCE D# �E[ F,' �� ~G g" 0$E 6>

,s  .^8% O HX 0$E 6 ,# h4% +=8"#

0$E 6>G `"' %L )* ��% O� �,# \<&~

mIn %LX :A�4 '( 7X yI"l io( H 4%

3 +=8; 0$ .^8"# H $%h4% TUV .^8

"# 0$E 6>G `"' %L ,& ��% J \<&[ �Y

%L D# )~[[ �'4% TI !F .^8% ]6K;

0$E 6 ,# h4% 38 %L ��"| M�,2 +=8%

+=CE D# �E[ F,' ��"' -�"# 0$ 6>

&s !+=8% O HX 0$E 6 ,# ( H 4%  U3

/0$% ()ZI !F 56' -% �53 /0 6 8![.

��,' - ~QLE &E y;" W4%

 !"

!/0$%$" ]F  F3 ��ZI q�3 HX+

, .^8V +=8% t# %L; ��" ~A \�E � '%"

�1 /0 6 ^} �1�4%

- -�"# 0$ 6>&s .^8� +=8% uS" /0

$%; *ME -+4%

. /0$%% !+,D T" �1 <#0; �N" /0' 

�1x y;" W4%

/ +=8"# /0% 6>( �� bc .^8% 0$E $'

6 ,# h4%

0 /0$%% !+,D Sd; %L /5 R= )Jh4%

  " 123. 4�R5� � TAOI T,4%  .  F3 ��ZI

q�,[ �X HX+

4� R5

, /0 6> � .^8' 6. 89" %LZI [M34%

- /0 6> � +=8' ". 89" /0'ZI $634%

. /0. &'':"l (':ZI 6 D P- .� 7

&

 ��Q

YAI  u34%

/ .^8; 89" 0$ 6 'X 6"l & ('':E ( H 4%

0 /0 6>I RSC &''? 89"l 8I 6~�# h4%

 #"   !" F",' kTI %d q�3 HX+

,  9 �VV %L �2D U �V[. �S,' .^8

-  9 W� %L �2D W� �KE /# 6 ' .^8

.  9 )�� )�W %d X)3 *+. �S,' .^8

/ ! 9 k>. �A ��G y B' S E .Y3 Zd¡

0 ! 9 Y¢ �0~ £2. ¤KF& ,' '0lP +=8

$%&



6 국어영역 고3

6 16

[16 ~ 21] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

세원이란 조세가 부과되는 원천인데, 소득은 대표적인 
세원 중 하나이다. 조세를 부과할 때 세율을 적용하는 부
분은 세원 전체가 아니다. 가령 우리나라는 ㉠ 부양가족이 
있는 사람에게는 개인의 총소득 중 일부를 공제*한 뒤에 
세율을 적용한다. 과세 대상 소득으로부터 얻는 만족감이 
동일한 자에게, 동일한 조세 부담을 요구하는 것이 공평하
다고 생각되기 때문이다. 개인의 총소득에서 공제를 한 뒤, 
세율이 적용되는 소득을 과세 표준이라 한다. 그리고 납세 
부담액, 즉 세액은 과세 표준에 세율을 곱함으로써 ⓐ 산출
된다. 납세자가 부담할 세액을 결정하는 데 활용되는 세율
은 한계 세율이다. 한계 세율이란 세액의 증가분이 과세 
표준의 증가분에서 차지하는 비중을 말하는데, 세액의 증
가분을 과세 표준의 증가분으로 나눈 값이다. 이 밖에도 
세율에는 세액을 과세 표준으로 나눈 값인 평균 세율, 세액
을 과세 이전 총소득으로 나눈 값인 실효 세율 등이 있다. 

다음 예를 통해 세율에 대해 이해해 보자. 소득세의 세
율이 과세 표준 금액 1천만 원 이하는 10％, 1천만 원 초
과 4천만 원 이하는 20％라 하자. 이처럼 과세 표준을 몇 
개의 구간으로 나누는 까닭은 소득에 대응하는 세율을 일
일이 획정하는 것이 현실적으로 어렵기 때문이다. 과세 표
준 금액이 3천만 원인 사람의 세액은 ‘1천만 원 × 0.1(1
0％)+ 2천만 원 × 0.2(20％) = 5백만 원’으로 계산된다. 이 
경우 평균 세율은 약 16.7％(5백만 원 / 3천만 원)가 된다. 
과세 표준에 세율을 어떻게 적용할 것인지에 따라 세율 구
조가 결정된다. 과세 표준이 클수록 높은 세율로 과세하는 
것을 누진 세율 구조라고 한다. 그런데 누진 세율 구조가 
아니더라도 고소득일수록 세액이 증가할 수 있으므로 세율 
구조는 평균 세율의 증가 여부로 판단하는 것이 적절하다. 
즉 과세 표준이 증가할 때 평균 세율이 유지되면 비례 세
율 구조, 평균 세율이 오히려 감소하면 역진 세율 구조, 함
께 증가하면 누진 세율 구조이다.

대다수 국가에서 소득세는 누진 세율 구조를 적용하고 있는
데, 그 이유는 경제적 능력에 따라 조세를 부담하는 것이 공평
하다고 생각되기 때문이다. 일찍이 공리주의자 밀은 조세 부담
이 개인의 소득 감소를 유발하므로 세금 납부에 따른 경제적 
희생, 즉 효용의 손실이 균등해야 공평하다고 보았다. 이를 균
등 희생 원리라고 하는데, 밀의 이러한 주장은 후대 학자들에 
의해 누진 세율 구조를 ⓑ 옹호하는 근거로 활용되었다. 여기
서 희생이란 세액 자체가 아니라 납세로 인한 총효용의 감소
분이다. 그런데 밀은 균등하다는 것이 구체적으로 어떤 의미인
지는 논하지 않았다. 이에 후대 학자들은 균등의 의미를 절대 
희생 균등의 원칙, 비례 희생 균등의 원칙, 한계 희생 균등의 
원칙으로 구분하여 논의하였다. 이러한 논의는 소득만이 개인
의 효용을 결정하고 효용은 측정 가능하며 소득 증가에 따라 
한계 효용이 체감한다는 가정에 ⓒ 입각해 있다. 뿐만 아니라 
모든 사람의 소득의 한계 효용 곡선이 동일하다고 가정한다. 

균등한 희생과 관련 있는 세 
원칙은 <그림>에 나타나 있는 
것과 같은 소득의 한계 효용 곡
선을 통해 이해할 수 있다. 소
득의 한계 효용이란 소득이 1단
위 증가했을 때 개인이 얻게 되
는 만족의 정도를 의미한다. 

<그림>에서 원래 소득이 YoO였던 사람이 세액 T를 내면 세
후 소득이 YtO로 줄어든다. 이때 희생된 효용의 절대량은 면
적 β로 나타낼 수 있다. 절대 희생 균등의 원칙에 따르면 각 
개인들이 조세를 부담함으로써 떠안게 되는 희생의 절대적 크
기가 균등해야 한다. 그러므로 이 원칙 아래에서는 고소득자의 
세액이 저소득자의 세액보다 커야 한다. 그런데 이것만으로는 
누진 세율 구조라고 ⓓ 단정하기 어렵다. 절대 희생 균등 원칙 
아래에서는 소득이 1％ 증가할 때 한계 효용은 1％ 이상 감소
할 정도로 한계 효용 곡선이 가파른 기울기를 가져야만 누진 
세율 구조가 ⓔ 성립될 수 있기 때문이다. 극단적으로 생각했
을 때, 한계 효용 곡선이 체감하지 않고 기울기가 0이라면 절
대 희생 균등의 원칙 아래에서는 모든 개인이 동일한 세액을 
부담해야 한다. 누진 세율 구조를 충족시킬 수 없는 것이다.

비례 희생 균등의 원칙에 따르면 과세 이전 총소득으로부터 
얻는 총효용에서 납세로 인한 효용의 상실, 즉 희생이 차지하
는 비율이 모든 개인에게 동일해야 한다. 이는 <그림>에서 
면적 β를 면적 α+β로 나눈 값인 효용의 희생 비율이 모두 똑
같아야 한다는 것을 뜻한다. 이 원칙 아래에서 누진 세율 구조
는 소득의 한계 효용 곡선이 체감하는 모양이기만 하다면 이
루어질 수 있다. 즉 소득의 한계 효용 곡선이 반드시 가파른 
기울기를 가질 필요는 없다. 비례 희생 균등의 원칙 아래에서 
만약 한계 효용 곡선의 기울기가 0이라면 비례 세율 구조가 
될 것이다.

한계 희생 균등의 원칙에 따르면 과세 이후에 얻는 한계 효
용의 크기가 모든 개인에게 동일해야만 한다. <그림>에서 조
세 부담의 마지막 단위에서 발생하는 한계 효용은 선분 YtS의 
길이로 나타낼 수 있는데, 한계 희생 균등의 원칙에 따르면 이 
길이가 모든 사람에게 같아지도록 해야 한다. 그 결과 과세 이
전의 소득 수준에 관계없이 모든 개인이 동일한 효용의 크기
를 가지게 된다. 따라서 한계 희생 균등의 원칙을 적용하면 고
소득층일수록 매우 무거운 조세 부담이 요구된다.
* 공제 : 받을 몫에서 일정한 금액이나 수량을 뺌. 

16. 윗글에 대한 설명으로 가장 적절한 것은? 
① 조세의 본질과 기본 원칙을 제시하며 조세의 경제적 효과에 

대해 설명하고 있다.
② 조세 부과의 효율성에 대한 고찰을 통해 누진적 조세 부담의 

변천 과정을 설명하고 있다.
③ 조세 부담의 공평성에 대한 견해를 비교하며 조세 행정의 목

적을 효율적 자원 배분의 관점에서 설명하고 있다.
④ 조세를 강제 징수하는 이유를 제시하고 여러 나라의 사례를 

들어 세율 구조를 결정하는 방법에 대해 설명하고 있다.
⑤ 조세 관련 용어들의 개념을 제시하고 조세 부담에서의 균등

한 희생이란 무엇인가와 관련된 원칙들을 설명하고 있다.

[A]

<그림>
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17. 윗글에 대한 이해로 적절하지 않은 것은?
① 일반적으로 평균 세율보다 실효 세율이 더 낮다.
② 납세 부담액은 과세 표준에 세율을 곱한 값이다.
③ 대다수 국가가 소득세에 비례 세율 구조를 적용하고 있다.
④ 세액 산출 시 과세 표준을 몇 개의 구간으로 나누어 세율을 

적용할 수 있다.
⑤ 누진 세율 구조인지의 여부는 과세 표준이 증가할 때 평균 

세율이 증가하느냐로 판단할 수 있다.

18. 윗글을 바탕으로 <보기>를 이해한 내용으로 적절하지 않은 
것은? [3점]

< 보 기 >

<소득의 한계 효용 곡선>

위는 갑과 을의 소득에 따른 한계 효용 곡선이다. 갑은 GO
만큼의 소득을 얻었고, 을은 AO만큼의 소득을 얻었다. (단, 
소득 증가에 따라 한계 효용은 체감한다.)

① 절대 희생 균등의 원칙에 의하면, 만약 한계 효용 곡선이 체
감하지 않고 기울기가 0이라면 갑과 을은 동일한 세액을 부
담해야 한다.

② 절대 희생 균등의 원칙에 의하면, 갑과 을이 내야 할 세액이 
각각 GH와 AB라면 GHIJ의 면적과 ABCD의 면적이 같아지
도록 GH와 AB의 크기를 결정해야 한다.

③ 비례 희생 균등의 원칙에 의하면, 을의 효용의 희생 비율이 
AEFD / AOKD일 때에 갑의 효용의 희생 비율과 동일해진다
면 을에게 AE만큼의 세액을 부담하게 해야 한다.

④ 비례 희생 균등의 원칙에 의하면, 갑이 내야 할 세액이 GH
이고 을이 내야 할 세액이 AB일 경우 GH를 GO로 나눈 값
과 AB를 AO로 나눈 값이 모든 개인에게 동일해야 한다.

⑤ 한계 희생 균등의 원칙에 의하면, 갑의 세액이 GH라면 을의 
조세 부담의 마지막 단위에서 발생하는 한계 효용이 HI가 되
도록 을에게 AH만큼의 세액을 부담하게 해야 한다.

19. ㉠의 이유로 가장 적절한 것은?
① 부양가족이 있는 사람은 그렇지 않은 사람에 비해 동일한 소

득으로부터 얻는 만족감이 낮은 점을 고려하기 위해서
② 부양가족의 유무에 상관없이 동일한 소득에 대해 동일한 세

율을 적용하는 것이 공평하다는 점을 고려하기 위해서
③ 가족의 모든 소득을 합산해야만 경제적 능력을 객관적으로 

측정하여 탈세를 막을 수 있다는 점을 고려하기 위해서
④ 동일한 소득이라면 개인의 사정을 고려하지 않고 동일한 조

세를 부담하게 하는 것이 공평하다는 점을 고려하기 위해서
⑤ 부양가족이 많은 사람에게 더 큰 조세 부담을 요구하는 것이 

조세 징수의 효율성을 높일 수 있다는 점을 고려하기 위해서

20. [A]를 참고하여 <보기>를 이해한 내용으로 가장 적절한 것은?
< 보 기 >
소득세 제도

과세 표준 (가) (나) (다)
100만 원 10만 원 30만 원 10만 원
200만 원 20만 원 60만 원 30만 원
300만 원 30만 원 90만 원 60만 원

위에 제시된 표는 어떤 국가에서 검토되고 있는 소득세 제
도 (가)∼(다)와 그에 따라 개인이 부담해야 하는 세액이다. 
(단, 과세 표준은 위의 3가지 경우만 있다고 가정한다.)

① (나)는 과세 표준이 클수록 높은 세율을 부과하는 세율 구조
이다.

② (다)는 소득이 높을수록 더 많은 세액을 부담하는 역진 세율 
구조이다.

③ (가)는 (나)와 달리 모든 과세 표준에 동일한 세율을 부과하는 
세율 구조이다.

④ (나), (다)와 달리 (가)는 과세 표준이 증가할 때 평균 세율
이 유지되는 세율 구조이다.

⑤ (가), (나)와 달리 (다)는 고소득자보다 저소득자의 세율을 
낮게 책정하고 있는 세율 구조이다.

21. ⓐ ∼ ⓔ의 사전적 의미로 적절하지 않은 것은?
① ⓐ : 계산하여 냄.
② ⓑ : 두둔하고 편들어 지킴. 
③ ⓒ : 어떤 사실이나 주장 따위에 근거를 두어 그 입장에 섬. 
④ ⓓ : 딱 잘라서 판단하고 결정함.
⑤ ⓔ : 정도나 수준이 나아지거나 높아짐.
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[21 ~ 24] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. 
일반적으로 상품에 대해 부과하는 세금은 시장에 어떠한 영

향을 미칠까? 이를 이해하기 위해서 수요자와 공급자의 이득
이 감소하는 양과 정부의 조세 수입이 증가하는 양을 비교해 
볼 수 있다. 

<그래프>
<그래프>에서 세금이 부과되지 않은 경우, 균형 가격과 균

형 거래량은 수요 곡선과 공급 곡선이 만나는 점에서 결정된
다. 이 점에서의 균형 가격은 P1이고 균형 거래량은 Q1이다. 
균형 가격 P1, 균형 거래량 Q1에서 공급자와 수요자가 시장에 
참여해 얻게 되는 이득이 극대화된다. <그래프>의 수요 곡선
은 수요자의 지불 용의를 나타내기 때문에 소비자 잉여*는 수
요 곡선 아래, 균형 가격 P1의 가격 수준 위에 있는 A+B+C
이다. 마찬가지로 공급 곡선은 생산자의 비용을 나타내기 때문
에 생산자 잉여*는 균형 가격 P1의 가격 수준 아래, 공급 곡선 
위에 있는 D+E+F이다. 이때 총 잉여는 소비자 잉여와 생산
자 잉여의 합인 A+B+C+D+E+F이다. 

<그래프>에서 ㉠ 세금이 만큼 부과되면, 시장은 원래
의 균형 상태를 벗어난다. 구입자가 내는 가격은 P1에서 PB로 
상승하여 소비자 잉여는 A가 된다. 판매자가 받는 가격은 P1
에서 PS로 낮아져 F가 생산자 잉여가 되고, 거래량은 Q1에서 
Q2로 감소한다. 에 Q2를 곱한 값인 B+D는 정부의 조세 
수입이 된다. 이때 B는 구입자가 부담하는 조세, D는 판매자
가 부담하는 조세이다. 세금 부과 후의 총 잉여는 소비자 잉
여, 생산자 잉여, 조세 수입의 합인 A+B+D+F이다. 세금 부
과 이전과 이후를 비교하면, 세금 부과로 인해 총 잉여가 
C+E만큼 감소하였음을 알 수 있다. 여기서 C+E는 총 잉여의 
감소분으로 경제적 순손실이라고 한다. 

세금에 의해 발생하는 경제적 순손실은 수요와 공급의 가격 
탄력성에 의해 달라진다. 가격 탄력성이란 가격 변화에 대해 
수요량과 공급량이 얼마나 민감하게 반응하는가를 측정한 지
표이다. 가격이 조금만 변해도 수요량과 공급량이 큰 폭으로 
변할 때 가격 탄력성이 크다고 말하는데, 대체로 수요 곡선과 
공급 곡선의 기울기가 완만할수록 가격 탄력성이 크고 기울기
가 급할수록 가격 탄력성이 작다. 수요 곡선과 세금의 크기는 
동일하고 공급의 가격 탄력성이 클수록 세금에 의한 경제적 
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순손실이 커진다. 반대로 공급의 가격 탄력성이 작을수록 세금
에 의한 경제적 순손실이 작아진다. 공급 곡선과 세금의 크기
가 동일하고 수요의 가격 탄력성이 다를 때도 마찬가지이다. 

세금 부과에 따라 발생하는 경제적 순손실은 경제적 논쟁뿐
만 아니라 정치적 논쟁의 대상이 되기도 한다. 세금 부과가 커
다란 경제적 순손실을 초래한다고 믿는 사람들은 시장의 개입
을 최소화하는 작은 정부가 더 바람직하다고 생각하고 세금을 
줄이는 정책을 지지한다. 반면, 정부의 조세 수입을 늘리는 것
이 더 의미 있다고 믿는 사람들은 정부가 세금을 거두어서라
도 복지를 증진하고 사회적 문제를 해결하는 것이 바람직하다
고 생각한다.  
* 소비자 잉여 : 구입자의 지불 용의 금액에서 구입자가 실제로 지불한 

금액을 뺀 나머지.
* 생산자 잉여 : 공급자가 실제로 받은 금액에서 공급자의 판매 용의 

금액을 뺀 나머지.

21. 윗글에 대한 설명으로 가장 적절한 것은? 
① 조세의 개념과 의미가 변천해 온 과정을 설명하고 있다. 
② 조세의 유형과 특성을 구체적인 사례를 들어 제시하고 있다. 
③ 조세 부과가 시장에 미치는 영향을 관련 개념을 바탕으로 설

명하고 있다.  
④ 조세 부과에 대한 상반된 이론을 소개하면서 각각의 의의와 

한계를 밝히고 있다. 
⑤ 조세 부과에 따른 문제점을 다양한 측면에서 분석하고 그 해

결책을 제안하고 있다. 

22. 윗글을 바탕으로 <보기>의 (가), (나)를 해석한 것으로 적절
하지 않은 것은? 

< 보 기 >

          (가)                         (나)
(가), (나)는 동일한 크기의 세금이 부과된 상태이다. 세금 

부과 이전의 (가), (나)의 균형 거래량은 동일했다. (가), 
(나)의 공급 곡선의 기울기는 동일하지만, (가), (나)의 수요 
곡선의 기울기는 다르다.

① 생산자 잉여는 (가)가 (나)보다 더 크다. 
② 정부의 조세 수입은 (나)가 (가)보다 더 크다. 
③ 구입자가 부담하는 조세는 (가)가 (나)보다 더 크다.
④ 세금으로 인해 발생하는 경제적 순손실은 (나)가 (가)보다 

더 크다. 
⑤ (나)의 수요는 (가)의 수요보다 가격 변화에 대해 민감하게 

반응한다. 

23. 윗글을 바탕으로 하여 <보기>에 대해 보인 반응으로 가장 적
절한 것은? [3점]

< 보 기 >
부가 가치세는 모든 재화나 서비스에 단일 세율을 적용하

여 부과하는 세금으로, 소비에 비례하여 세금 부담의 정도가 
높아진다. 저소득층일수록 소득에서 소비가 차지하는 비중이 
크기 때문에 부가 가치세로 인한 저소득층의 조세 부담은 크
다. 이를 완화하기 위해서 저소득층의 소비에서 많은 비중을 
차지하며 가격에 따른 수요량 변화가 크지 않은 식료품, 의
약품 등의 생활필수품에서는 부가 가치세를 면세하고 있다. 
최근 부가 가치세 면세 범위 조정에 대한 논의가 활발하게 
이루어지고 있다. 

① 생활필수품에 대하여 부가 가치세를 면세해 준 것은 생활필
수품에 대한 저소득층의 소비자 잉여가 감소하지 않게 한 것
이겠군. 

② 가격 탄력성이 큰 상품들까지 부가 가치세 면세 대상에 포함
되도록 면세 범위를 넓히면 그 상품들의 생산자 잉여가 감소
하겠군. 

③ 부가 가치세의 부과 대상을 늘려야 한다고 주장하는 사람들
은 정부가 시장 개입을 최소화하는 작은 정부를 지향해야 한
다는 입장이겠군.  

④ 모든 재화나 서비스에 단일 세율을 적용해 부가 가치세를 부
과하는 것은 시장에서 경제적 순손실이 발생하지 않도록 하
기 위한 것이겠군. 

⑤ 저소득층의 소비에서 가장 큰 비중을 차지하고 있는 생활필
수품에 부가 가치세를 부과하면 그 상품에 대한 저소득층의 
소비가 늘어나 정부의 조세 수입은 감소하겠군. 

24. ㉠에 대한 설명으로 적절한 것을 <보기>에서 찾아 바르게 짝
지은 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 공급자와 수요자가 시장에 참여하여 얻게 되는 이득이 

줄어들게 된다. 
ㄴ. 시장 거래량이 세금 부과 이전의 균형 거래량보다 줄어

들게 된다.
ㄷ. 구입자가 내는 가격이 세금 부과 이전의 균형 가격보다 

낮아진다. 
ㄹ. 정부의 조세 수입이 소비자 잉여와 생산자 잉여의 감소

분의 합보다 커진다.  
① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄷ
④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ
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[44 ~ 46] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

 사회 복지 정책에는 재원이 필요하다. 이를 위해 국가는 국민들에
게 조세를 부과하는데, 국민에게 부과되는 조세의 부담률이 높을수
록 조세수입은 증가한다. 그러나 일정한 조세부담률 이상부터는 오
히려 줄어들 수도 있는데, 그렇다면 이들은 어떠한 관계에 있는가?

  

 B점까지는 조세부담률을 높일수록 국민총생산은 증가한다. 국가
가 조세수입으로 각종의 물적 자본이나 인적 자본에 투자하여 생산
성을 향상시키는 반면, 이 정도의 조세부담률에서는 국민총생산을 
줄일 수 있는 부정적인 효과가 아직 나타나지 않았기 때문이다. 그러
나 조세부담률이 B점을 넘어서면 국민총생산은 줄어들 수 있다. 높
은 조세부담률에서 사람들의 근로 동기나 저축 동기가 약해져 생산
성 향상을 위한 자본 투자가 줄어들고, 기업들도 노동 비용이 커져 
경쟁력이 떨어져 경제활동이 위축되기 때문이다.
 한편 조세수입은 국민총생산이 증가할수록 과세대상이 늘어나기 

때문에 당연히 늘어난다. 뿐만 아니라 조세부담률이 B점을 지나 국
민총생산은 줄어들어도 C점까지는 조세 수입이 증가한다. B점을 지
나면 국민총생산이 줄어 과세 대상은 줄어들지만 조세부담률은 높아
졌기 때문이다. 그러나 C점 이상으로 높아지게 되면 이때부터는 조
세수입도 줄어들게 된다. 국민총생산이 크게 떨어지고 각종 절세나 
탈세의 방법으로 조세를 기피하려는 노력이 크게 늘어나기 때문이
다. 이렇게 되면 국민총생산도 줄어들 뿐만 아니라, 사회 복지의 재
원도 줄어들어 경제와 복지 둘 다 최악의 상황이 되는 것이다.
 총사회비용도 조세수입과 국민총생산에 따라 변화한다. 총사회비

용은 국민총생산을 높일 수 있는 투자 비용 부분과, 조세의 비효율로 
인해 생기는 국민총생산의 감소 부분을 합쳐서 구성된다. 조세부담
률이 매우 낮은 수준에서는, 조세수입이 적어 총생산을 증가시킬 수 
있는 투자를 못해 총생산도 줄어들고 결과적으로 총사회비용은 커져
서 비효율적이게 된다. 그러나 조세부담률이 점점 높아지면 조세의 
비효율성이 줄어들어 총사회비용이 줄어들다가 B점에서 최저가 된 
이후부터는 다시 증가된다. 왜냐하면, 조세의 비효율성이 다시 커지
기 때문이다.
 그렇다면 어느 정도의 조세부담률이 사회적으로 합리적인가? 이것

은 국가들이 처한 경제적, 사회적, 정치적, 문화적 상황들에 따라 다
를 수밖에 없다. 복지국가를 비판하는 국가와 옹호하는 국가가 서로 
정책이 다른 것처럼 조세부담률도 다르기 때문이다. 적정 조세부담
률은 국가에 따라 다양한 요인들에 의하여 결정될 수밖에 없고, 따라
서 이를 결정하는 일은 어렵기 때문에 각 국가들에서의 적정한 조세
부담률은 상당 부분 이념적으로 결정될 수밖에 없는 것이다. 

44. 위 글에서 알 수 없는 것은?
① 조세수입은 사회 복지 정책의 재원이 될 수 있다.
② 모든 국가에 적용되는 적정한 조세부담률은 없다. 
③ 조세의 부과 및 징수는 반드시 법률에 근거해야 한다.
④ 조세수입은 국민총생산과 조세부담률에 의해 결정된다.
⑤ 국민총생산은 사람들의 근로, 저축 동기에 영향을 받는다.

45. 위 글로 보아 <보기>의 A국에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은? 
[3점]

보 기
A국은 지난 20여 년간 고도로 발전된 사회 복지 정책을 유지하

기 위해 높은 조세부담률을 유지하고 있다. 높은 조세부담률이 총
생산 감소의 원인임을 알면서도, 사회 복지 정책을 축소할 수 없
어 조세부담률을 낮추지 못하고 있다.
① 조세부담률이 비효율적일 것이다.
② 복지국가의 이념을 지향하고 있다.
③ 경제와 복지 둘 다 악화될 가능성이 있다.
④ 국민들이 조세를 기피하려는 노력을 많이 할 것이다.
⑤ 조세부담률을 결정하는 주된 요인은 경제적 여건이다.

46. <보기>는 두 집단의 주장이다. 각 집단에서 인식하고 있는 조세부
담률의 현재 수준을 그래프에서 찾아 바르게 짝지은 것은?(단, 지문
의 그래프를 이용할 것.)

보 기
조세부담률을 낮추면,  
ⓐ 집단 : 경제활동은 위축되고 조세수입도 줄어들 것이므로 조세

부담률을 높여야 한다.
ⓑ 집단 : 경제활동이 활발해지고 조세수입은 늘어날 것이므로 조

세부담률을 낮춰야 한다.
       　ⓐ ⓑ
①      A D
②      B D
③      C A
④      C D  
⑤      D B



 !

 !"

  !  "! #$ %& '( )$* +,-./ 01212 3445

   !"!# $ % &'() *! +! ,-.% "/.0

1!(2 34" 56789+ 56: ;< = >?+ @A

B!C DE !"0 F#(A 5G ,-H !"+EA I+4"

JH *!A 56789# #K L-0 "#() *! MC

NOP F#Q$ (A RS %T JA UV# & '% F#+EA

U"/0 'WX Y 3AZ +[H "#0 (\](A !"+

"/:+EA I+4"

$%!$ )   ^ *_O 6`ab c_Od!A +[H

$ C * Fe(A !"fP +Og2 34" hA c_ \i

># jk\, lC >?# m<+n $)oA p&H -P

\,+ q4r# c_Od!s tQ +s .Y(A I+ /$u

(42 7va4" c_C kH \iw KVw% 0xw h^2

Y!wfP y.gAZ# KVw% 0xw z{# >iP|

#KC %$2 Y!w l c_ z}# Y!0 6MH n&_A

-FO .Y() K~ �8s �Q KV(>A I+ c_Od

!# $1 �_+4" *_A c_Od!O ��gr 42 !"

90 �'� 3 -�P �xH !Ys 4�( I+E2 $ka4"

c_Od!O c_��!E2� _5� I + ��+4"

hA c_��!O 42 !"90 k8() '% F#0 61

�fP� 56 �.]C 67 $)X IfP �84" c_��

!A c_s 6MH n&_ 56 ��C�A >i �v0 9�

ab *_# ?:C * Fe(A ��+�4"

c_Od!A -P\,C kH %!EA ;C� ,-.C

Fe(A !"+4" *! +! Y�>o ,�> l )<�O

* +C� q !! F#0 _7 �42 ��H4" c_A

!"+ F%g_ �A �fP <= Y �4A ;C� U)<:

+� DE� !! F# j>{C7 �Og_ �2 c_ \i

>O 2?@�  `7 �4A ;C� c_Od!A ,-H

!"+ �4" HB c_Od!A '% F#0 (\]H4A ;

C� "/:+$� (4" t� ¡A ¢]n £¤�\C kH

%!A 1W} ¥\# OB �C% �D '% F#0 i�H4"

¦s 9¡ >§>C %!(r >§> 1WO ¥\(2 F§¤C

%!(r _� z�% ¨,©0 �,�E# '% F#+ �£

(7 �4" h[n c_Od!A c_ ,�0 (+_ �ª '%

F#0 �£�F_ �A4" c_Od! �«C D2 )¬ !"#

,\O '% F#0 () 56s �.]H4A &' k� ­yC

DGr# +[H !6 zBfP {H '% F## ¥\ -�O

&()# $*!+,-C +24"

(_® c_Od!A �F ¯Os 6M(2A °T]g_

±aAZ# )$CA H O_ +iO 34" c_Od!A +!:{

rC� �\<+ 3fn °TC�A ²³H �6O �£H4"

c_C kH !"+ O,g_ � >­ hkP# c_C kH

!"+¡$ (n +[H c_A °T:fP I$ ¡´4" c_

Od �Cx% ¨µ Od �Cx# yx+ J_ �4A I�

¡�K0 OlH4" c_s ¨µL_ ¶�(A F§¤fP

��() hC %!(A ¯OC�A F§¤ 1WC� ¨µ0

6MH c_# OB+ ·�P {_gA I+ ªMNP# ¨µ0

6MH c_# Od +OO ¡´4" *! ¸¹� �6O �4"

¢¤w OQEA UP+ 1!_r c_Od!s �«(QE�

!/0 *7 i_X YRC �¡# �xH !YO º�g_

�0 Y 34" c_Od!A -.% -+» �6C kH *_#

+�0 T°(A ZC� :¼H Q½+ g_ ±H4A UPC

ur(2 34" / ¾ �CA F# -+»+ c_C� U¿gA

Fx+ "_®# À01 �8 FC� c_O >_(A Ul+

$%!$ )C UQ 67 ¥\a4" c_ \i# Ál� JH

*_# �kC UQ *4" DE� c_Od!# \, -+»

Q\ ;<C� #�+ 6$�4"

À01 c_Od!A ST7 7Â@2 3AZ# +A  MF

"%!o &'+ U4" 2�¤© x$# k$©9+ >^s ³ 

_� 7ÃCA {yO i«g2 �>^O 0¡V4" (_®

jkWO �»(2 X³� JH 3Ä4" + %-C� QÅ

_�# F§¤ \i>9 YkH +!0 Ki](A Ær#

jkW �C+n X³UV Ç %T _�È �8C7 �O

�4" +[H �ÉC� Z !/# c_Od!O 1B:fP

T�C  ! ! "#$ "%&#' () *+, -. /0

$*% 1)  ., 2345 %67 & ! "# 

 !"  ' () 89:% ;< =>) ?@!

" ABCD E@ FD'G HI5 J(' !K@ "%&#:%

L!# 

# FD;M+%5 NO' PQ) R+ !KS T2U ! V#W

2(# 

$ FDX )YZ@ 2<4C [\Z* !"Z'5 ]^S _`W

a<4b# 

% FD;M+5 c]= $de ]W, -4L fOeS *75

%67gW 2(# 

& h+ c] ij'G k< lm, [n= ;M' 0o4,

p].- )#W a<4b# 



 !"

 !

 !"

 ! ! ""# $%&' ()*+ ,- .- 

! /01 #- 234 5+1627 89#:;" <0 $='

>?# @ 4 ABC7 %CD E FG .@:#

$ HI&24 JK@ HI& LMHN4 4A O/ P'G

(6+ ,Q:;" HI&2Q 2E RS $=(T .@:#

% 5+1621 UT21 VW )X2J Y'L*21 !+

Z:;" [\] Y'H1 ^\] Y'H_: + `-  ,G

a- . .@:#

& b+4 @"G c/*Q 0Hd;" 0116 ?e fg#

0h Si!Q 2]G 0=*+ ,Q .@ 1"j*:[

_2G .@:#

' 0Ie Si 5+k lmG nh*g =2D E F:;"

5+1624 89&' 5+4 op qLk 13 K/ rs1

iLVW b2 ^t@ #WN .@:#

 #"

 !G 14&' (_f)4 Au7 51D v" ()*+ ,-

.- 

(_ f)

 *w- xy nzH - #- 2]G 0=*Q A627

89*g 0B64 !2 07G ${|[ *}:# ~��

0HN- xy nz7 #@[ +�4 SKG 1��:#

�; xy ?e ��- :8 ��' 1�f W|�[

xy o� ! T*� Y'HN- S� i[V�:# �9�

*w- Y'L*27 JKi! 0%# 2E7 _�*}:#

 +w- w�4 l: RXG �i 7� LM7 #@|Q

��' 7�27 JK*}:# ~�� 7�2 JK&' J#

7� 13 K/ 8 ;n*[ 7� LMQ �4 qL*+

,2:# /04 b2 E9- <- R1*}+� LMH

N4 ;�@ [bV�:#

! opH - 0=VQ 5+162k �{" *w4 ,A62- �

+w4 ,7�2-Q LMH - 0=V[ F�#

$ == 07G >?�>Q *w4 ,A62-kQ �{" +w4

,7�2- � 5+162Q == 07G �4 >?�>+ ,Q�#

% =2 SKH @<4 �J - !2 07@ "1VQ *w4

,A62-k �{" +w4 ,7�2-k 5+162 !Q !2 07@

=2 SKH - ��VQ�#

& &�81 '- ( ! !2 07G +- �N E FQ 5+

162k �{" *w4 ,A62- � +w4 ,7�2-Q &�81

#- ( ! !2 07G +- *Q�#

' b2 ��4 /� ��7 ��*+ �# *w4 ,A62- �

+w4 ,7�2-k �{" 5+162Q 89D v �? E FQ

 s ¡�C $=1 @Y ¢n ! £JV[ F�#



 !

 !"

  ! ""! #$ %& '( )$* +,-./ 0 1 2/13

  !" #$% &' ()* !+,-   ./ "  #

0$* %12 345 67'   2 8( 9& :;<=>

1?@ A BC D'E !F2 ('G ') *! H"" I+

JD! K, JD! L -% *! MN% +?' 9.E OC P

*E* () Q=>! 8( R/S 0TU D=> )VWS A

BG D=> )VXC   !Y *! H"" Z[ \] ^+

_ !̀ () 3a 9."#$%& +!" b c" \] ^+S 9d

=> #.eG \] ^+ )V fgh 12i 3j%C #$%

G  ! " #$ %!&' ()* +", -. /0 123

#(#4 56 

78  3,9* !"# 6  ! , -: $#!0 ;"<

=> ?"6 $#!0* "@ ;".  3,9 !"# 6  

! " (% +", -: 8/A* 0&"6 $#!0B CD

,* EF0 G', -. H B IJ3 56 EF0*  33

! &'8K "* 0& ? 3L ?M. N&'$ %(O 9P)B

Q* R< S: (% +",9 2T PU< 2#V4 $W "%,

-: 8/V* 0&"X Y + 56 

 ZW !"# 6  ! " EF0&" +,V[ -W  3,

\]^@ _.V4 ` \]^, "%< 'ab* c$&' EF0

@ ]/.6* PQ" 5d (6 0@ ef !"# 6  ! 

%^* EF0&" *I -W & , \]^@ 0) g1B ^U

h.< 8i.6 `j4 EF0&" & k6 2W ' , _.l

%^B \]^,9 g1 ^U&' +"" mnVf %^* ' B

\]^' Vi& & B \]^, g1 ^U, -. ++oF

'34@ #pV;q .6 ` r/ %^* !' B \]^,

EF03 8/5 "%< 6'(.6 !"# 6  ! B s^@

Z" kt.  3,9; :7 ! , -. EF0 8+* 123

l6 `uO `? d9  3eW !"# 6  ! B vw"

:7 ! ,9 \ " b;h< t#V* x ?MV! y1,X;

$#!0 ;",* cd "6 

!"# ! < b;V*  3,9 : ?M. 12* !"#

#$ %! kzB  2 {(7 + 56 "| &' *<

y #$ %!B kz3 ;Y+q tU. #$ +pB

tF" ,:Ad #$B =k3 }~A4$ #$ %!B

kz3 {Y+q :7 #$, -. <�< =a '+B

^>�" ,-< k[ l6 �\' mn. ?:@ tF

PU$ �\' mn. ?:@ <� PU"X4 .6f$ #$

%! kzB 6 +�W ) PUB �" 6'3 5 y7

N"6 H W ` +�,9 \ B #$ %! kz +�<

_}.6 g1 kz };�  @ '�B ��@ ki b*

. ��,9*  @ '�" 7} +� "�F ��,9*

 @ '�" A3Y+q g1 kz };3 {:#* DB"

5#�$ 3L -W '� +�< �d�  3eW `ek6

'� +�" -W  3ek6 C�J g1 kz3 ;.

N&' ODE6 "* #$ %! kzB 6 +�,

-:9;  3� "L" 6F< �^.6 

 !"

��< �4 .< �< + 5* G1, :7V# �* NW(

) E&' kzA* g1h/ H P/B �S�W IJF3(

* H P/" E kz -�&' F}�! �. ��* IJ

F3(

+ !"# 6  ! B +", /0V* 2; ;"B CDW IJ

F3(

, '34* !"# 6  ! B EF0@ �"* x d�[ "U

A*3(

- "| &' #$ %! kzB 6 +�W d�[ _}V*3(

#$" $#!0 , -. ":' 3L  �. NW(

) #$ %! kz@ {(Y + 5* +�"6 

* "%,9 2T PU< 2#. &0, 8/l6 

+ !"# ! ,9 b; F  3* ;",    "6 

, iu  3, \]^@ _.V* c$&' �7 + 56 

- ;"l  3,9 !"# 6  ! " (% +", 8/l6 

#%" .k!/* ��< �W ¡n" +>Y ¡¢#B 78"6 

", edK L' 3L  �. NW( 01�2

.k !/

#&' 3 4 < �(' !"# 6  ! , $#!03 8/

A* N" D7.3(5@ MAY 3_, -. Q�

$()

!"# 6  ! \]^eB +" -P "%B

P&W EF0&" 2W  37+q -6 

$*+

3_" £"Xf

"

4 Y + 5&N'

 < �(' $#!0@ 8/V* N< ##Y + 5¤O 

) !"# 6  ! \]^B +"" EF0&" 2W  37+q

Z6

* !"# 6  ! " EF0&" 2W  3B \]^, '34@

#p.6

+ !"# 6  ! \]^B +" -P 2T PUB P&"

EF0&" -W  37+q 26

, !"# 6  ! " EF0&" 2W  3B \]^,9 +",

P: "%< �"* c$&' EF0@ �"4 56

- EF0&" 2W  3, s^3 5* !"# 6  ! \]^B

+" -P "%B P&W EF0&" -W  37+q -6

,-.



 !"

 !

 !"

 !" !"#$ #%&$ '() *"+, !-#. /0

10%

#% &$

& 0 !2  " #3' 45 $0 678  4'9 '()

% :; <=!>  44 ?@A* & 8 B& %C DE0

.F 2% %C DEG HI)A*

+ '() % :; <=!>  4J & ' K> L"G !2%A

'M >F#$ .F 2% %C 67G ('& NOP)*

, & :;J .F 2% %C 67' $G Q4 (G Q%A

.F 2% !R 8"8 *#, >) +(4 , -S#P)*

- & :; !28 B& T=4 B&UG V#M %C)A9

WX)AY .F 2% %C 67G $# .Z L"G ('9

$P)*

. & 8  " #3' [[ (?\AY K> L"V .Z L"8

]' /#4 ^J .F 2% %C 670 $?0A4 (?

.P)*

/ & ' .F 2% %C 67G (_ Q0 .F8 `a' *(

^b `c#J +(J d##9 A64 .F 2%8 %&G

ef. g#$ `c#J +(J 14#P)*

  " hij  k N2 3&: !-#. /0 10%

+ 1l8 am!> n>o p'G q>A

, ! 8 rsl4 tuJ 64G 56A

- ! 8 rsl4 vM 7 '(G q>A

. 2 8 rsl4 8 n>o /#9)A

/ 2 8 rsl4 .R#J Tw L"G 56A



14 국어영역 고1

14 16

[38 ~ 42] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

최근 수입품에 높은 관세를 부과하여 국제 무역 분쟁이 발
생하면서 관세에 대한 관심이 높아지고 있다. 관세란 수입되는 
재화에 부과되는 조세로, 정부는 조세 수입을 늘리거나 국내 
산업을 보호하기 위한 목적으로 관세를 부과한다. 그런데 관세
를 부과하면 국내 경기 및 국제 교역에 영향을 미치게 된다.

관세가 국내 경기
에 미치는 영향을 살
펴보기 위해서는 시
장에서의 수요와 공
급의 원리를 알아야 
한다. <그림>은 가
격에 따른 수요량과 
공급량의 변화를 나
타내는 그래프이다. 
여기서 수요 곡선은 재화의 가격에 따른 수요량의 변화를 나
타내는데, 그래프에서 가격은 재화 1단위 추가 소비를 위한 
소비자의 지불 용의 가격을 나타내기도 한다. 공급 곡선은 재
화의 가격에 따른 공급량의 변화를 나타내는데, 그래프에서 가
격은 재화 1단위 추가 생산을 위한 생산자의 판매 용의 가격
을 나타내기도 한다. 수요와 공급의 원리에 따르면 재화의 균
형 가격은 수요 곡선과 공급 곡선이 만나는 P0에서 형성된다. 
재화의 가격이 P1로 올라가면 수요량은 Q1로 줄어들고 공급량
은 Q2로 증가하지만, 재화의 가격이 P2로 내려가면 수요량은 
Q2로 증가하고 공급량은 Q1로 줄어든다.

이처럼 재화의 가격 변화로 수요량과 공급량이 달라지면 소
비자 잉여와 생산자 잉여에도 변화가 생기게 된다. 여기서 잉
여란 제품을 소비하거나 판매함으로써 얻는 이득으로, 소비자 
잉여는 소비자가 어떤 재화를 구입할 때 지불할 용의가 있는 
가격과 실제 지불한 가격의 차이이고, 생산자 잉여는 생산자가 
어떤 재화를 판매할 때 실제 판매한 가격과 판매할 용의가 있
는 가격의 차이이다. <그림>에서 수요 곡선과 실제 재화의 
가격의 차이에 해당하는 ㉮는 소비자 잉여를, 실제 재화의 가
격과 공급 곡선의 차이에 해당하는 ㉯는 생산자 잉여를 나타
낸다. 만일 재화의 가격이 P0에서 P1로 올라가면 소비자 잉여
는 줄어들고 생산자 잉여는 늘어나는 반면, 재화의 가격이 P2
로 내려가면 소비자 잉여는 늘어나고 생산자 잉여는 줄어들게 
된다.

이를 바탕으로 관세가 국내 경기에 미치는 영향을 살펴보자. 
밀가루 수입 전에 형성된 K국의 밀가루 가격이 500원/kg이고, 
국제 시장에서 형성된 밀가루의 가격이 300원/kg이라고 가정
해 보자. K국이 자유 무역을 통해 관세 없이 밀가루를 수입하
면 국산 밀가루 가격은 수입 가격 수준인 300원/kg까지 내려
가게 된다. 그 결과 국산 밀가루 공급량은 줄어들지만 오히려 
수요량은 늘어나기 때문에, 국내 수요량에서 국내 공급량을 뺀 
나머지 부분만큼 밀가루를 수입하게 된다. 밀가루 수입으로 국
산 밀가루 가격이 하락하면 결과적으로 생산자 잉여가 감소하
지만 소비자 잉여는 증가하게 된다. 증가한 소비자 잉여가 감
소한 생산자 잉여보다 크기 때문에 소비자 잉여와 생산자 잉
여의 총합인 사회적 잉여는 밀가루를 수입하기 전에 비해 커
지게 된다.

그런데 K국이 수입 밀가루에 100원/kg의 관세를 부과할 경
우, 수입 밀가루의 국내 판매 가격은 400원/kg으로 올라가게 
된다. 그렇게 되면 국산 밀가루 생산자는 관세 부과 전보다 

<그림>
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100원/kg 오른 가격에 밀가루를 판매할 수 있으므로 국산 밀
가루의 공급량이 늘어 관세를 부과하기 전보다 생산자 잉여가 
증가하게 된다. 반대로 소비자 입장에서는 가격이 올라가면 그
만큼 수요량이 줄어들게 되므로 소비자 잉여는 감소하게 된다. 
하지만 증가한 생산자 잉여가 감소한 소비자 잉여보다 작기 
때문에 소비자 잉여와 생산자 잉여의 총합인 사회적 잉여는 
수입 밀가루에 관세를 부과하기 전에 비해 작아지게 된다.

그런데 관세 정책이 장기화될 경우, 국내 경기가 침체에 빠
질 수 있다. 예컨대 K국 정부가 국내 밀가루 산업을 보호하기 
위하여 수입 밀가루에 높은 관세를 부과할 경우, 단기적으로는 
국내 밀가루 생산자의 이익을 늘려 자국의 밀가루 산업을 보
호할 수 있다. 하지만 높은 관세로 국내 밀가루 가격이 상승하
면 밀가루를 원료로 하는 제품들의 가격이 줄줄이 상승하게 
되어, 국내 소비자들은 밀가루를 이용하여 만든 제품들의 소비
를 줄이게 된다. 이러한 과정이 장기화된다면 K국의 경기는 
결국 침체에 빠질 수도 있다. 실제로 1930년대 국내 산업을 
보호할 목적으로 시행된 각국의 관세 정책으로 인해 오히려 
경제 대공황이 심화된 사례가 이를 잘 보여 주고 있다. 

이렇게 볼 때 국내 산업을 보호할 목적으로 부과된 ㉠ 관세
는 사회적 잉여를 감소시키고, 해당 제품에 대한 국내 소비를 
줄어들게 한다. 그리고 그와 관련된 다른 산업에까지 악영향을 
미칠 수 있다. 또한 과도한 관세는 국제 교역을 감소시켜 국제 
무역 시장을 침체시킬 뿐만 아니라, 국제 무역 분쟁을 야기할 
소지도 있다. 이러한 이유로 대다수의 경제학자들은 과도한 관
세에 대한 우려를 드러내고 있다.

38. 윗글에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?
① 상반된 두 입장을 제시한 후 이를 절충하고 있다.
② 문제 상황을 언급한 후 해결책을 구체화하고 있다.
③ 이론의 한계를 단계적인 순서에 따라 설명하고 있다.
④ 학설이 나타난 배경과 그 학문적 성과를 분석하고 있다.
⑤ 원리를 설명한 후 구체적 사례를 들어 이해를 돕고 있다.

39. 윗글에 대한 이해로 적절하지 않은 것은?
① 소비자의 지불 용의 가격은 균형 가격보다 항상 높다.
② 균형 가격에서는 재화의 수요량과 공급량이 동일하다.
③ 원료의 가격은 이에 기반한 제품의 가격에 영향을 미친다.
④ 관세는 국가 간의 무역 분쟁의 원인으로 작용하기도 한다.
⑤ 대다수의 경제학자들은 과도한 관세에 대해 부정적 입장을 

취한다.

40. ㉠의 이유로 적절한 것은?
① 소비자 잉여 감소분이 생산자 잉여 증가분과 같기 때문에
② 소비자 잉여 감소분이 생산자 잉여 증가분보다 크기 때문에
③ 소비자 잉여 증가분이 생산자 잉여 증가분보다 크기 때문에
④ 소비자 잉여 감소분이 생산자 잉여 감소분보다 작기 때문에
⑤ 소비자 잉여 증가분이 생산자 잉여 감소분보다 작기 때문에

41. 윗글을 바탕으로 <보기>를 설명한 내용으로 적절하지 않은 
것은? [3점]

< 보 기 >
P국에서는 국산 바나나만을 소비하다 값싼 수입산 바나나

를 관세 없이 수입하면서 국산 바나나 가격이 국제 시장 가
격 수준으로 하락했다. 이에 정부에서는 국내 바나나 산업 보
호를 위하여 관세를 부과하였다.

<바나나 수입으로 인한 P국의 시장 변화>
 

① 바나나를 수입하기 전 바나나의 국내 균형 가격은 톤당 
1,000만 원이었다.

② 관세를 부과하기 이전에는 수입되는 바나나의 수량이 200톤
이었다.

③ 관세를 부과하기 이전과 이후의 가격을 비교해 보니 톤당 
200만 원만큼의 관세가 부과되었다.

④ 관세를 부과한 결과 국내 생산자는 바나나의 공급량을 50톤
에서 100톤으로 늘리게 된다.

⑤ 관세를 부과한 결과 수입되는 바나나의 수량은 이전보다 50
톤이 줄어드는 효과가 발생한다.

42. 윗글의 ‘관세(A)’와 <보기>의 ‘수입 할당제(B)’에 대해 이해
한 내용으로 적절하지 않은 것은?

< 보 기 >
‘수입 할당제’는 일정 기간 특정 재화를 수입할 수 있는 양

을 제한하여 제한된 할당량까지는 자유 무역 상태에서 수입
하고 그 할당량이 채워지면 수입을 전면적으로 금지하는 비
관세 정책이다. 수입 할당제는 수입되는 재화의 양을 제한함
으로써 그 재화의 국내 가격을 자연적으로 상승시켜 국내 생
산자를 보호하는 기능을 한다.

① A는 수입품의 가격을 상승시키는 원인으로 작용하겠군.
② B는 수량을 기준으로 수입되는 재화의 양을 제한하겠군.
③ A는 B와 달리 정책 시행 시의 혜택을 국내 생산자가 보겠군.
④ B는 A와 달리 수입품에 대한 정부의 조세 수입이 없겠군.
⑤ A와 B 모두 국제 무역 규모의 감소를 유발할 수 있겠군.
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[39 ~ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오41] .
국가 간의 경제 거래 가운데 가장 기본적이고 중요한 거래는
국제무역이다 각 나라의 정부는 무역 활동에 개입하지 않고 자.
유방임의 입장을 취할 수도 있고 자국의 산업을 보호하고 육성,
하기 위하여 수입을 규제하거나 수출을 지원하는 등 무역에 개
입할 수도 있다 그렇다면 정부는 어떤 방법으로 수입을 규제할.
수 있을까?
수입 규제 수단 가운데 대표적인 것은 ㉠관세와 ㉡수입 수
량 할당이다 관세란 수입 상품에 부과하는 세금을 말한다 관. .
세가 부과되면 해당 상품의 국내 가격이 상승하여 수요가 감소
하게 되고 그렇게 되면 수입량도 감소한다 예를 들어 우리나라.
가 농산물을 관세 없이 자유롭게 수입하다가 정부에서 농산물
에 관세를 부과하였다고 하자 그러면 수입 농산물의 국내 가격.
은 관세를 더한 만큼 높아져 소비자들의 수요량은 감소한다.

수입 수량 할당은 일정 기간의 수입량을 일정 수준으로
제한하는 것이다 자유무역에서는 국내 생산이 수요를 충족.
시키지 못할 경우 부족한 만큼을 수입할 수 있다 이때의.
시장가격은 수요와 공급이 만나는 지점에서 형성되고 시장
거래량은 수요량과 일치한다 그런데 수입 수량을 제한할.
경우에는 수입이 자유로운 경우보다 수입량이 감소하게 된
다 예를 들어 포도주의 국내 생산이 수요를 충족시키지 못.
한다면 생산량을 늘리거나 초과수요만큼 수입을 해야 한다.
그런데 국내 생산량에 변함이 없고 수입도 일정량만 할 수
있다면 수요에 비해 공급이 부족한 상황이 된다 그러면 국.
내에서의 포도주 가격이 상승하게 되고 이것은 수요량 감소
로 이어지게 된다.
수입 수량 할당이 적용되거나 관세가 부과되면 수입 상품의
국내 가격이 상승하면서 수입 상품에 대한 소비를 억제하는 한
편 해당 품목의 국내 생산을 촉진하는 효과가 있다 이때 수입.
상품의 가격 상승분은 관세를 부과하는 경우에는 정부의 수입
이 되는 반면에 수입 수량을 할당하는 경우에는 수입업자의 이
윤이 된다.
한편 현실 경제에서는 관세를 인하하고 수입 수량 할당을 완
화하는 경우가 많다 가계나 기업의 경우는 소득이 지출보다 많.
은 것이 바람직하지만 국가 경제에서는 무역수지가 균형을 이
루는 것이 바람직하기 때문이다 물론 단기적으로 보면 국제 거.
래에서도 흑자가 바람직하다 수출이 잘되어 생산이 늘면 고용.
이 증가하고 소득이 증대되는 효과가 있기 때문이다 그러나 장.
기적인 흑자는 국내 경기를 과열시키고 물가를 상승시킬 우려
가 있고 거래 상대국과의 마찰을 초래할 수 있다 따라서 한 국.
가의 물가 안정과 경제 성장을 위해서는 무역수지가 균형을 이
루는 것이 바람직하다.

39. 위 글을 읽은 학생의 반응으로 적절한 것은?
정부가 수입을 규제하는 정책을 펼 경우에 수입 상품의 가격①
상승은 국내 생산자와 소비자 모두에게 영향을 끼치겠군.
정부가 수입을 규제하고 수출을 지원하는 정책을 늘린다면②
국제 거래 상대국과의 마찰을 없앨 수 있겠군.
국제 거래에서 장기적인 흑자를 기록한다면 국내 상품의 수③
출이 활발해지면서 물가가 안정되겠군.
무역 활동 가운데 정부가 수출을 지원할 수 있는 품목은 미④
리 정해져 있겠군.

⑤ 수출에 대해서는 자유방임의 입장을 취하는 나라가 더 많겠군.

40. 위 글을 통해 과 을 이해한 것으로 적절한 것은?㉠ ㉡
은 에 비해 수입 억제 효과가 크다.① ㉠ ㉡
은 에 비해 수요량 감소 효과가 크다.② ㉡ ㉠
이 보다 현실 경제에서 자주 사용되는 방법이다.③ ㉡ ㉠
과 모두 국내 산업을 보호하는 효과가 있다.④ ㉠ ㉡
과 모두 가격 상승에 따른 이윤을 정부가 얻게 된다.⑤ ㉠ ㉡

41. 보기 는 에 제시된 포도주의 수요 및 공급에 따른 가격을< > [A]
나타낸 것이다 이에 대한 설명으로 적절하지. 않은 것은 점? [3 ]

보 기< >

*자유무역에서 시장가격은 원 시장거래량은 병임15,000 , 1,000 .

*현재 가격은 원임18,000 .

① 포도주 가격이 원이 되면 공급량은 현재보다 늘어난다25,000 .
② 포도주 수입 할당량을 줄인다면 S2는 왼쪽으로 이동하게 된다.
현재 포도주의 수입량은 가격에 상관없이 병으로 한정되300③
어 있다.
포도주를 전혀 수입하지 않는다면 시장 가격이 원에서25,000④
형성된다.
포도주의 수요가 일정하다면 수입 할당량을 늘릴 경우 가격⑤
은 원보다 하락한다18,000 .

[A]


